

从浅滩到深蓝,描绘“牧场”风光

——记威海德明海珍品养殖有限公司董事长谢琇芹

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于佳霖 陈乃彰



谢琇芹是一位成功的女企业家,曾先后获得“三八红旗手”、“巾帼创业标兵”、“山东省乡村旅游创业之星”等荣誉称号。

所有成功的背后都有着不为人知的努力,有着汗水和执着,谢琇芹也不例外。二十多年的时间,从海产品养殖到转型休闲渔业,建设海洋牧场,她为威海的海洋经济注入新的活力。现代农业、休闲渔业、海洋强市等等这些新鲜的词汇她一点点的去接触研究,一步步摸索着走过来,最终把概念变成了现实。

在一定程度上,“海洋牧场”成就了谢琇芹,而谢琇芹也推动了威海市休闲渔业的发展。



●眼光独到的企业家

谢琇芹说:“随着海洋生物资源的逐步匮乏,传统渔业转型升级势在必行,2008年,我们公司通过多方筹备,投资260多万元,组织开展了威海首届国际陆亚钓鱼邀请赛,来自40多个国家的钓友高手齐聚德明海洋牧场。”国际陆亚钓鱼邀请赛的顺利举办,揭开了威海现代休闲渔业发展新篇章。2015年,谢琇芹又有了新思路,决定建立一个移动式海上休闲垂钓平台,大力发展海上旅游业,并成立了威海汇悦旅游休闲度假有限公司。

2015年,威海首个移动式海上休闲垂钓平台建成,并投入使用。在平台投入使用后半年的时间里,反响特别好,只要一逢节假日人员就爆满还经常是提前预订都订不上。谢琇芹的这一个新思路,用真真实实的游客接待量证明了它的可行性,公司决定要加大投入力度,让阴山湾的优势得到更充分的利用。2017年,公司又在小平台旁边建成一个更大规模的平台,中间用休闲垂钓网箱相连接,不仅容纳量大大增加,设备也提档升级。同时,公司统筹现有资源优势,聘请旅游专业服务人员,大力发展城郊休闲旅游。在她谢琇芹的努力下,公司开始举办大大小小的休闲旅游活动,充分带动了休闲渔业的发展。

每年5月份公司举办的“海参捕捞节”,带动了海参销售的同时也增加了旅游收入;每年开展的国际陆亚钓鱼赛、钓鱼文化周、团体钓赛等海钓活动,直接带动了海钓收入、渔具销售,以及钓船销售;推出的“海洋科普亲子游”、“海上一日游”、海上采摘等活动,实现了“文旅融合、美好生活”的目标,亲海游客大幅度增加,并带动周边传统海上养殖户实现每年增收,同时带动周边住宿、餐饮及购物等旅游收入近千万元。不但成功实现了企业自身从传统渔业到现代休闲渔业的转型与升级,还保护了海洋生态环境,丰富了人们的业余生活,提高了群众生活质量,掀起了蓝色海洋经济健康持续发展的新浪潮。

●公益路上的追梦人

在带领公司发展的同时,谢琇芹也不忘在公益的路上贡献自己的力量,谢琇芹说:“吃水不忘挖井人,公司发展的好,是因为党的政策好,自己富裕了更不能忘了还有生活困难的人需要帮助。”

2017年,谢琇芹加入了东方福爱心联盟,经常走访福利院、敬老院,为老弱人群送去冬衣、棉被、米、面、粮、油等生活用品,目前,累计捐款、捐物86万元。节假日的时候,谢琇芹还积极参加残疾志愿服务活动,亲自为老人做饭、洗衣、打扫卫生等。同时,她每年还资助3名贫困生完成学业,为孩子们交学费,买学习用品,给孩子们做义务心理辅导90多次。截至目前,她共资助过15名学生上学,现已有2名毕业于高等学府,走上工作岗位。她做过的好事从来不让别人提及,每当有人说起,她总是淡淡地说:“没什么,这本来就是一个党员应该做的。”

除了扶贫助困,谢琇芹也是乡村振兴的践行者,她通过公司发展带动村民致富、乡村旅游,她也是周边渔民的义务技术指导员,走访并指导渔民解决遇到的海产品养殖问题300多次;她是海洋生态环境保护的义务宣传员,累计投资2400多万元开展义务放流活动,每年放流水生生物6个品种以上、1600万余粒,已形成六一儿童节、6月6日放鱼节、七夕情人节、中秋节等20多个相对固定的放流日,是威海市渔业协会水生生物资源养护分会首届会长,在积极推动科学放流、规范放流与安全放流方面起到模范带头作用,对提升我市水生生物资源养护工作水平,增加水生生物资源养护的生态效益、经济效益与社会效益,促进全市渔业资源修复和保护工作,使威海市水生生物资源养护工作再上新台阶做出示范性贡献;她积极配合崮山镇政府在沙龙王村举办首届“无花果节”,开展“进山摘圣果,出海捞海鲜”活动,助力崮山特色小镇建设,实现沙龙王村当年无花果大幅创收,提高了崮山镇无花果知名度。



同时,公司的发展,也为附近村民的提供了大量的工作岗位。公司旗下的“德圣缘”牌野生刺参,带动了周边养殖户共同发展,实现了周边村民大幅增收。旅游产业的发展,带动了周边传统海上渔民增收的同时,也带动了周边住宿、餐饮及购物等旅游收入增加。

●耕海牧渔的领路人

1992年,谢琇芹从山东大学毕业,来到中国工商银行威海分行上班。“当时,银行的工作舒适又稳定,但我却觉得自己的梦想离现实越来越远,所以我决定做点什么。”由于谢琇芹的父亲当时做海产品养殖,在父亲的影响下,谢琇芹辞去了银行舒适安稳的工作,决定追随父亲共同开发海洋牧场,建设“海底银行”,改善牧场生态环境。刚接触海参养殖,谢琇芹对海参养殖的知识几乎一无所知,但从海参的投苗、收获以及销售的整个过程她都要亲力亲为。谢琇芹每天一边恶补海参养殖知识,一边将学到的知识运用到工作中,谢琇芹说,“老父亲是土生土长的老威海人,对于大海他非常了解,多亏父亲给我带路,让我学到了很多做人、做事的道理。”通过不断努力,谢琇芹最终在海参养殖业大展身手,成为行业的领军人物,也是一位实至名归的女企业家。

现在,只要在威海现代休闲渔业发展方面提起谢琇芹,大家都会竖起大拇指,称她是行业内真正的专家、能人。她凭借对蓝色大海的一片深情和厚爱,对乡村振兴事业执着和坚毅的追求,对员工的关爱和真诚的付出,赢得了企业职工和广大村民的爱戴和拥护,成为区域内耕海牧渔的领路人。

多年来,谢琇芹获得的荣誉也是数不胜数。她曾先后获得,威海市“三八红旗手”、“巾帼创业标兵”、“山东省乡村旅游创业之星”称号。在她的领导下,威海德明海珍品养殖有限公司也先后荣获农业部和财政部颁发的“现代农业产业技术示范基地”,农业部颁发的“山东省威海市崮山优质虾夷扇贝繁育养殖基地”,山东省农业综合开发产业化龙头企业、省海洋与渔业厅和省旅游局颁发的“休闲渔业示范点”、省海洋牧场示范区、省级综合海钓钓场等荣誉。



增殖放流。